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гимназии г. Острова на 2004-2009 гг.,  как образовательного учреждения, в котором развивается личность с позитивной мотивационной направленностью, установкой на успех

ОСНОВАНИЯ ДЛЯ РАЗРАБОТКИ: 

На основании приказа по Управлению Образования г. Острова и Островского района №10 – ОД от 23 января 2001 года на основании Свидетельства. 

Государственной аккредитации от 24 февраля 2000 года № 0017085, протокола общего собрания трудового коллектива школы-гимназии г. Острова школе-гимназии г. Острова был присвоен статус гимназии.

ОСНОВНЫЕ РАЗРАБОТЧИКИ:


Кафедра управления развитием образовательных систем ПОИПКРО;  административная и творческая группа педагогов гимназии г. Острова.

ОТВЕТСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛИ:

Педагогический Совет;  Попечительский Совет; Кафедральный научно-методический совет, детский органы самоуправления «Коммунар», «Молодые Россичи», сотрудничающие с гимназией общественные организации города и области.

ОСНОВНАЯ ЦЕЛЬ:


Создание и внедрение в учебно-воспитательный процесс совокупность психолого-педагогических, управленческих  условий  развития мотивации  достижений,  внедрение методов успешного обучения учащихся разного возраста;

Создание условий для широкого участия в управлении гимназией самих педагогов, поддержание в них самих стремления к высокому уровню профессиональных достижений;

Создание модели управления Гимназии достижений.

ЗАДАЧИ:

стратегические:

· Формирование направленности личности на достижение успеха; 

· Внедрение технологий развития мотивации учебных достижений и методов успешного обучения учащихся разного возраста;

· Мотивация участия педагогов в проекте «Гимназия достижений»; 

· Развитие и стимулирование мотивации индивидуальных и коллективных достижений, творческой активности детей и взрослых в совместной деятельности и общении.

тактические:

· разработка и внедрение системы управления введением технологии успешного обучения;

· преобразование структуры жизнедеятельности гимназии с  ориентацией на гимназию достижений; 

· повышение субъектной роли, позиции педагогов, родителей и детей через развитие мотивации достижений; 

· обеспечение качественно новой  школьной модели контроля и оценки знаний учащихся как способов ориентации на успех. 

СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ:     2004 -  2009  годы:

· I этап (2004 г.): «Разработка стратегии изменений образовательного процесса для формирования направленности личности на достижение успеха» 

· II этап (1 год): «Апробация инновационной модели образовательного процесса в I, V классах»;

· III этап (1 год): «Ввести  инновационную модель образовательного процесса в I, V классах гимназии  и апробировать в II, VI экспериментальных классах»;

· IV этап (1 год): «Ввести инновационную модель образовательного процесса во II, VI классах гимназии и   апробировать в III, VII экспериментальных классах»;

· V этап (1 год): «Ввести  инновационную модель образовательного процесса в IV, VIII классах гимназии и   апробировать в V экспериментальных классах».

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

на уровне ребенка:

· способность ставить реалистичные цели, умение учиться; 

· направленность личности на достижение успеха, отношение к успеху как к норме жизни, недопустимость в любом деле и в учебе неудовлетворительных результатов; 

· уверенность в себе, самоуважение, чувство собственного достоинства;

· способность к эффективному межличностному взаимодействию, совместной работе в коллективе и группе;

· потребность в оформлении портфеля собственных достижений. 

на уровне родителей:

· сформированность мотивации к сотрудничеству с гимназией; 

· повышение психолого-педагогической культуры в области мотивированности детей к учению;

· укрепление института семьи.

на уровне педагогов:

· повышение профессиональной компетентности в формировании мотивации учебных  достижений учащихся; 

· творческая самореализация в новой системе оценки и стимулирования труда учителя. 

на уровне учреждения:

· содержание образования и требования к учебным результатам дифференцированы настолько, что это позволяет всем школьникам быть успешными в учебной деятельности; 

· учитель является примером человека, ориентированного на высокие достижения в деятельности;

· сформированность управленческой команды;

· рост рейтинга гимназии в социуме;

· удовлетворенность субъектов образовательного процесса жизнедеятельностью учреждения, создающего условия для побед каждого ученика и формирования личности с позитивной мотивационной направленностью;

· многообразие видов учебной и внеурочной деятельности и форм сопричастности к ним для всех субъектов образовательного процесса  (учащихся, учителей, родителей);

· предпрофильная подготовка и профильное обучение  содействуют развитию воли, настойчивости и целеустремленности в достижении поставленной цели учащимися;

· проведение общешкольной конференции по итогам реализации Программы.

ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ ПРОДУКТ:

· Выпуск методических рекомендаций «Гимназия достижений».

СИСТЕМА  ОРГАНИЗАЦИИ  И  КОНТРОЛЯ ЗА  ХОДОМ  ИСПОЛНЕНИЯ ПРОЕКТА:

· Отчет-конференция по итогам учебного года;

· Отчет перед Государственным управлением образования и науки Псковской области. 

Концепция программы

опытно-экспериментальной деятельности по отработке модели «Гимназия достижений» как образовательного учреждения, в котором развивается личность с позитивной мотивационной направленностью, установкой на успех 

Программа реализации проекта «Гимназия достижений базируется на следующие концептуальные идеи:  идея синергетического  подхода (У.Р. Эшби, Л.А. Баев, Ю. Шаронин и др.); идея гуманитарно-культурологического  подхода (Д.З.Арсентьев, М.Н. Берулава, Л.Я.Зорина, С.Т. Минаков, и др.);  идея  личностно-деятельностного подхода (И.А. Зимняя, В.П. Зинченко, Н.С. Пряжников, И.С. Якиманская, Е. Ямбург и др.); .);  идея диалогического  подхода (Г.А. Балл, М.С. Бургин,  И.С. Якиманская и др.);  идея рефлексивного  подхода (Н.Г. Алексеев, В.В.Давыдов, Г.А. Голицин, А.К. Зак, В.К. Зарецкий, Е.И. Машбиц, В.И. Слободчиков, Г.А. Цукерман, Г.П. Щедровицкий и др); идея  интегративности образования  (М.К. Бруднов,  В.А. Горский, А.В. Золотарева, И.П. Иванов, М.Б. Коваль, и др.); идея  открытости образовательной среды  (М. Балабан, А.М.Кушнир, П.Г. Щедровицкий,   Е. Ямбург,    и др.);  идея  творчества  (Л. Браунек, Д.Г. Левитес, А.М. Лобок, В.А. Петровский, Р. Урбанец, Ф. Циммерман,   Ю. Шаронин и др.). 


Предоставленная система идей является стратегией развития школы; тактика же деятельности образовательного учреждения представляется целым рядом принципов. 

Принципы организации гимназии, ориентированной на достижения:

1.Психологизация содержания школьного  образования.

Содержание школьного образования должно включать в себя знания о человеке: процессе его развития, способностях, мотивации, воле, самооценке. Школа должна не просто информировать учащихся по данному вопросу, а обучать тому, как развивать в себе волю, как повысить самооценку, защитить собственное  достоинство, управлять своими эмоциями и желаниями и др. Это те психологические знания, которые нужны человеку, чтобы стать успешнее, стать субъектом собственного развития..

2.Дифференциация содержания школьного образования.

Дифференциация касается не только содержания, но и уровня усвоения знаний. Дифференциация содержания и требований осуществляется  с целью возможности достижения успеха каждым школьником.

3.Развитие самостоятельности и  ответственности школьников за свои успехи и неудачи.
Стремление к самостоятельности и личной ответственности - признак человека с развитой потребностью в достижениях.

4.Отсутствие авторитаризма учителя в оценке ученика. Формирование самостоятельной оценочной деятельности школьника.

Развитие в учащихся субъектной позиции, позволяет сформировать  устойчивую самооценку; предупредить возможность формирования зависимости от внешней оценки, страха неудачи и боязни ошибиться, комплекса неполноценности или «отличника».

5.Поощрение любых усилий, направленных на улучшение учебных результатов.


Ориентация на методы положительной мотивации укрепляет в детях веру в свои силы, формирует положительное отношение к успеху, который в итоге становится одним из важных побуждающих  к деятельности факторов. Это препятствует развитию страха и мотивации избегания неудачи как  побудительной причины учения и любой другой деятельности.

6.Развитие в учащихся волевых качеств путем включения в посильную, но достаточно трудную деятельность.


Неумение преодолевать препятствия мешает достижению успеха и понижает

желания. Чтобы быть успешным, школьник должен быть готов ко всему, к преодолению для достижения целей самых разных трудностей. Это формирует способность получать удовольствие от самопреодоления, а значит, способствует личностному росту.

7.Формирование ценностного отношения к другим людям и совместной деятельности, ответственности за общие результаты.


Индивидуалистическая мотивация обедняет личность и делает человека одиноким и менее успешным в жизни. Формирование ценностного отношения не только к личным, но и к коллективным достижениям, а также направленность личности на людей позволяет компенсировать эти недостатки «достигателя».
8.Привлекательность для школьника прогресса в учебной и др. деятельности.

Результаты обучения тесным образом связаны с включенностью школьника в сам процесс, поэтому важно, чтобы он был ему интересен и сам являлся основным мотивационным фактором. Это позволяет усилить степень эмоциональной и интеллектуальной включенности школьников в учебную деятельность и таким образом повысить результаты.

9.Ориентация самих учителей на высокие профессиональные и другие достижения.

Слова о достижениях в устах учителя-неудачника или равнодушного  к профессиональным успехам человека звучат неискренне. Учитель, ориентированный на достижения, является примером для  учеников и доказательством состоятельности методов его работы.
Статус-гимназии.


Гимназия является муниципальным образовательным учреждением общего среднего (полного) образования.  Школьное здание, площадью 5121,40, было построено в 1983 году. Состоит из 45 кабинетов, включая 2 спортивных зала, актовый зал, мастерские. В школе имеется столовая, рассчитанная на 144 места. При школе работает кондитерский цех, который выпекает изделия из дрожжевого, песочного теста. За смену изготавливается до 800 единиц изделий. 


Пищевой блок снабжен специальным оборудованием, состоящим из электроплиты четырехкомфорочной - в количестве 2 штук, жарочного и пекарского шкафов, тестомесилкой, холодильных камер. 


Учащиеся овладевают навыками работы на станках в школьной мастерской, которая оснащена сверлильными станками в количестве 3 штук, токарно-винторезными – в количестве 3 штук, токарными и фрезерным станками. Для всех учеников имеются рабочие места, состоящие из столярных (17 штук) и слесарных (11 штук) верстаков.


Кабинет технологии оснащен ножными швейными машинками в количестве 13 штук, швейной машинкой с электроприводом – 1 штука и другими.


Швейный цех «Золушка» оснащен 12 швейными машинками спец. оборудования, бытовыми машинками – в количестве 8 штук, ручными – 2 штуки. Здесь обучающиеся проходят производственную практику и получают более углубленные знания.


Швейный цех принимает заказы на изготовление изделий в небольшом количестве от населения. 


Компьютерный класс гимназии оснащен 10 компьютерами и 2 принтерами. Кроме того, компьютер имеется у специалиста по кадровой работе (2 штуки), в кабинете психолога (1 штука), в бухгалтерии (1 штука).


Кабинеты физики и химии оснащены спецоборудованием на  65%.


Школьная библиотека состоит из хранилища для книг и читального зала. В библиотеке имеется 13684 экземпляров художественной литературы, 18684 учебников, 5590 методических пособий, методических журналов и пр. Для просмотра видеофильмов имеются  телевизор и видеомагнитофон фирмы «Самсунг». 

Для проведения музыкальных мероприятий, дискотек в школе имеется комплект музыкальных инструментов и спецаппаратуры.

На территории школьного двора находится теплица, в которой выращиваются различные овощи.

Медкабинет снабжен специальными электрическими массажерами, оборудован бактерицидной лампой для уничтожения микробов.

Материально-техническая база соответствует задачам учебно-образовательного процесса.

Численность персонала вспомогательных, обслуживающих и эксплуатационных служб составляет 40  человек.

Устав гимназии принят трудовым коллективом муниципального образовательного учреждения гимназии, протокол № 1 от 19.10.2004 года, утвержден Управлением образования Администрации города Острова и Островского района Псковской области, приказ № 262 от 18.11.2004 года, согласован комитетом по управлению муниципальным имуществом города Острова и Островского района, распоряжение от 18.11.2004 года.

Руководство гимназией осуществляет директор, 6 заместителей директора (2 – по учебно-методической, 1 – по военно-патриотической работе, 1 – по информатизации, 1 – по воспитательной работе, 1 – по административно-хозяйственной деятельности). В гимназии, согласно ее Уставу, функционируют педагогический, родительский советы, совет старшеклассников, а также Совет гимназии.


Гимназия реализует базовую,  гимназическую, компенсирующе-развивающую, реабилитационную (вспомогательную) образовательные программы, программы  расширенного, углубленного развивающего и индивидуального обучения, начального профессионального дополнительного образования. Гимназические классы создаются с 8-х классов, в 10-11 классах осуществляется профильное обучение и созданы военно - морские (специализированные) классы. Общая численность классов реализующих базовую образовательную программу, составляет – 19. 
В гимназии реализуются гуманитарный и физико - математический профили.

Организованными формами проведения свободного времени ежегодно занято в
2002 - 2003 небном году 27%, в 2003 - 2304 учебном году 32%, в 2004 -2005 учебном
году 77% учащихся.
На базе гимназии работает 30 кружковых групп, из которых: туристско -краеведческих - 3; художественного творчества - 10; спортивных - 6. Среди них: «Стрелковый кружок», «Литературной салон», «Правовые культуры», «Фольклорный ансамбль», «Народные инструменты». «Дискоклуб» и другие.

Результат педагогического наблюдения свидетельствует о качественном улучшении работ кружков и спортивных секций.

Развитие индивидуальных творческих  способностей  учащихся  осу​ществляется через организацию конкурсов,  концертов,  КТД,  проведение предметных недель, систему дополнительного образования.

Преподаватели гимназии  поддерживают  постоянную  связь  с   учеными Псковского пединститута, Великолукской сельскохозяйственной академией и другими вузами Пскова и области. Гимназия имеет связи с Музеем-заповедником в Пушкинских Горах и другими научными и культурными центрами, образовательными учреждениями Псковской и соседних областей. 

Гимназия располагается в 1 здании.

Гимназия находится на бюджетном финансировании, обслуживается специалистами гимназической бухгалтерии. 

Основные тенденции развития гимназии:

     Современные школьники представляют собой новую,  во  многом  иную генерацию, которая  требует особого изучения.  Ниже публикуемые выводы являются результатом проведённого исследования  в 2003-04 учебном году.   Исследованием были охвачены руководители гимназии (11 человек), ученики (около 200 человек), учителя (23 человека) и родители (32 человека).

     Результаты исследования  позволяют  вычленить следующие тенденции развития гимназии на данном этапе:

     1.Осознание учителями,  учениками  и  их родителями необходимости внесения изменений в учебно-воспитательный процесс:  введение нетрадиционных учебных предметов,  пересмотр содержания образования, создание условий для развития способностей всех учащихся;

     2.Более глубокая дифференциация проблем школьной жизнедеятельности:

· критическое отношение учащихся (35%) к своим успехам;

· выделение в качестве ведущих факторов,  способствующих  успешной учебе: социальной значимости знаний (до 80%), демократизации отношений между учителями и учениками (до 30%);  положительного настроения с которым ученики приходят в школу и др.;

· несформированность у учащихся потребностей к высоким достижениям в учебе. Основные факторы, препятствующие этому следующие: содержание образования; «принуждающий» характер мотивационной среды, формирующей пассивность и «комплекс неудачника»; традиционные педагогические технологии;

· высокая оценка учащимися профессиональных качеств учителей  (которые дают  прочные  знания,  строго  требуют,  интересно ведут уроки, всегда справедливы,  незлопамятны,  однако,  меньше учащихся знающие о негативных явлениях в школе);

· отказ от ориентации на "равноуровневость" знаний учащихся в различных образовательных областях;

·  преемственность и взаимодополняемость всех образовательных программ, которые в совокупности отражают новую миссию гимназии;

     4.Обеднение системы коллективистических отношений в классах.  Все большее доминирование деловых отношений между учащимися.  Снижение ответственности,  открытости, информированности между учащимися в классных коллективах;

     5.Возрастание потребности включения общественных структур в  процесс управления школой.

Следовательно, при разработке Программы развития гимназии необходимо:

· Поменять ценностные ориентации в работе со школьниками;

· Педагогам гимназии овладеть способами повышения мотивации учебной деятельности;

· Внести изменения в систему контроля, оценки и вознаграждения труда учителя.
1. Актуальность 

Процесс модернизации Российского образования, внедрение, в частности, предпрофильной подготовки в 9-х классах и профильного обучения на старшей ступени предполагает  разрешить ряд противоречий сложившихся в системе образования. Анализ состояния образовательного процесса в гимназии, анализ образовательных потребностей учащихся и их родителей, требований работодателей и общественности, позволяют выделить следующие противоречия:

· Между декларируемыми целями образования и средствами, с помощью которых   реализуются эти цели;

· Между характером учебной деятельности или  содержанием задачи  и внешними факторами, вынуждающими учащихся ориентироваться на избегание неудачи;

· Между разумными притязаниями ученика и недостаточно развитой потребностью в достижениях в учебной и другой деятельности;

· Между отметкой как мотиватором учения и не развитым мотивом достижения       успеха в учебной деятельности школьников;

· Между мотивацией личности на индивидуальные и коллективные достижения;

· Между потребностями гимназии в финансовых ресурсах и реальными возможностями бюджетного финансирования; 

· Между задачами, стоящими в связи с реструктуризацией региональной системы образования, частью которой является гимназия и уровнем квалификации педагогических кадров реализующих эти задачи и др.

Новизна эксперимента состоит в принятии идеи Школы достижений как учреждения, в котором создаются условия для побед каждого ученика и формирования личности с позитивной мотивационной направленностью, установкой на успех. В создании новой системы управления на основе широкого участия в управлении самих педагогов, на поддержании в них самих стремления к высокому уровню профессиональных достижений.


Актуальность данной концепции связана с теоретическим и практическим обоснованием необходимости того, чтобы каждый ученик гимназии нашел себя в учебе и стал успешным. Успех рассматривается как обязательное условие и как норма полноценной повседневной жизни человека. Потребность в достижениях, в том числе и учебных, связана с наличием у человека разумных притязаний, адекватной самооценки, чувства собственного достоинства, упорства и воли, настойчивости и трудолюбия, способности прогнозировать развитие событий, страховать риски, ориентироваться в большом объеме информации, объективно оценивать обстановку. Выпускник Школы достижений стремится к достижению коллективного успеха, он нацелен на сотрудничество, способен хорошо взаимодействовать с людьми, ему присуще такое качество, как чувство ответственности не только за личное дело, но и за коллективный успех и за другого человека. Это развитая в гуманитарном плане личность, обладающая знаниями о человеке и относящаяся к человеку как к наивысшей ценности.

Цель, задачи и конечные ориентиры программы
Генеральная цель Гимназии достижений: 
Выявить и внедрить в учебно-воспитательный процесс совокупность психолого-педагогических, управленческих условий развития мотивации достижений. Сформировать в выпускниках гимназии следующие качества личности:

· Направленность на достижение успеха в учебной и дальнейшей профессиональной деятельности, карьере;

· Направленность на сотрудничество с людьми, оказание помощи и поддержки окружающим, ответственность за общее дело;

· Коммуникативную компетентность, способность к эффективному межличностному взаимодействию, совместной работе в коллективе и группе;

· Высокую и устойчивую самооценку, чувство собственного достоинства, реалистичный, адекватный развивающимся способностям уровень притязаний;

· Умение учиться и развивать свои способности;

· Умение разрабатывать и реализовывать реалистичные цели и планы;

· Волю, настойчивость и целеустремленность в достижении поставленной цели.

 Цель реализации Программы состоит также в выводе образовательной системы гимназии по основным ее параметрам на уровень требований школы ХХI века, как школы гуманизма, школы развития личности, Школы интеллектуальности, школы высокой культуры, школы новейших педагогических технологий, сотворчества, преемственности традиций и потребности к совершенствованию.

Задачи реализации Программы состоят в следующем:

· В достижении нового качества образовательной системы гимназии, прежде всего по критериям гармоничности развития основных составляющих; динамизма обновления и совершенствования, человекоцентристской ориентированности;

· В конструктивном разрешении существующих противоречий и проблем;

· В формировании новых отношений участников образовательного процесса на субъект-субъектных принципах, принципах партнерства и гуманизма;

· В расширении пространства выбора концепций, образовательных и учебных программ, обучающих и диагностических технологий, маршрутов обучения;

· В расширении взаимодействия гимназии с другими образовательными, научными учреждениями, социокультурной средой;

· Обеспечение организационных, информационных, кадровых, мотивационных, нормативно-правовых, научно-методических, материально-технических условий в соответствии с поставленными целями развития гимназии.

Реализация Программы имеет своими конечными ориентирами:

· Успешное прохождение аттестации и государственной аккредитации, сохранение статуса гимназии;

· Содержание образования и требования к учебным результатам дифференцировать настолько, чтобы  это позволяло всем ученикам быть успешным в учебной деятельности;

· Учебно-воспитательный процесс выстроить таким образом, чтобы учащийся  стал в нем полностью ответственным как за свои успехи, так и за неудачи; характерной чертой такого процесса является большой объем самостоятельной работы и отношение к детям как субъектам любой осуществляемой ими деятельности;

· Развитие стремления к коллективным достижениям, оказанию помощи одноклассникам и взрослым; 

· Особое внимание в гимназии уделить процессу деятельности который обладает привлекательностью, самоценен для школьников сам по себе, независимо от получаемого результата, имеет большую мотивирующую силу, вызывает интерес; этим будет достигнута высокая степень включенности школьников в учебный процесс и в итоге – результативность обучения;

· В Гимназии достижений исключить  методы оказания влияния на учащихся через страх, применять исключительно положительную мотивацию;

· Оптимизация классной сети с учетом демографических факторов;

· Создание внутригимназического стандарта качества образования, внедрение системы диагностики и оценки его выполнения;

· Совершенствование организационной структуры управления гимназией и образовательным процессом, в том числе создание подразделения анализа и координации работ в области качества образования и мотивации достижений;

· Выход гимназии на региональный уровень сотрудничества по направлениям: а)внедрение технологий развития мотивации учебных достижений; б)осуществление мониторинговых и сравнительных исследований качества образования.

Внедряемая модель инновационного образовательного процесса Гимназии достижений

· Учебный план включает в себя предметы социализирующего компонента по выбору учащихся, которые представляют собой краткосрочные курсы в среднем по 6-12 часов. Курсы направлены на развитие качеств, необходимых школьникам для достижения успехов в учебной деятельности. Для каждого ученика класса разрабатывается свой собственный индивидуальный учебный план годичной командой учителей, согласовывается с родителями.

· На всех предметах в работе с учениками используются технологии «Пять стратегий успешного обучения» (Кривцова С.В. «Учитель и проблемы дисциплины» М., 1997) и «Обучение в сотрудничестве», включающее короткие беседы и тренинги. Чтобы исключить дублирование, тренинговые упражнения распределяются между учителями.

· Каждый ученик выбирает и реализует с учащимися класса по своему желанию не менее двух учебных проектов по разным предметам. Основная подготовка и их реализация происходят в последнюю неделю триместра, проходящую по особому расписанию. Для этого команда учителей, работающая с классом, разрабатывает тематику как интегративных, так и предметных проектов, перечень которых предлагается учащимся в начале года.

· Учителя, работающие с классом, пересматривают роль домашних заданий. Оставляют те из них, которые связаны с опережающей самостоятельной работой учащихся, творческими заданиями, а также отставанием учеников. Постепенно уменьшается объем репродуктивных домашних заданий. Переходят на тематическое их планирование. Всю отработку знаний и умений стараются вести на учебных занятиях.

· Вводится дифференцированная триместровая оценка академических результатов и достижений. На занятиях учащиеся включаются в оценочную деятельность. Родители знакомятся с оценкой мотивации достижений учащихся, выставляемой годичной командой учителей один раз в полугодие. Индивидуальные поурочные баллы не выставляются. По итогам триместра учителя на каждого ученика составляют характеристику индивидуальных достижений, проводят педагогические консилиумы, где обсуждаются достижения учеников и мотивационная среда их учебной деятельности.

· Каждый ученик имеет портфель собственных учебных достижений. У каждого есть такие успехи, которыми он может гордиться. Результаты индивидуальных достижений, а также мотивация учения школьников обсуждаются с их родителями.

· После уроков организуется работа по интересам, туризм, спорт, творческая деятельность и др. мероприятия, способствующие развитию мотивации достижений. Соблюдается принцип выбора деятельности учащимися, необязательности всех мероприятий для каждого учащегося класса. Поддерживаются и поощряются усилия, направленные на достижение результатов. Организуется презентация достижений среди учащихся, учителей, родителей, конкурсы и соревнования.

· С родителями заключается индивидуальный договор. Их знакомят с целями, содержанием и методами инновационной деятельности. Родители знают и понимают, какие качества формируются у учащихся, как идет процесс их формирования, каковы результаты. По желанию родителей в программу работы с учащимися вносятся коррективы. Помимо собраний в основном работа с родителями ведется на индивидуальных консультациях. Консультации проводятся регулярно в течение года.

· Для введения инновационной модели педагогического процесса создается команда педагогов и психологов. На ее заседаниях постоянно анализируется ход эксперимента, выявляются причины недостатков, разрабатываются решения, контролируется их выполнение. По итогам триместра каждый учитель отчитывается на заседании об итогах инновационной работы. Его деятельность оценивается командой по специально разработанным показателям, используется, например, метод ранжирования.

Осуществляется дополнительная оплата труда учителей, работающих в инновационном режиме.

Ресурсное обеспечение, механизм, этапы и пути реализации программы

Для реализации Программы необходимо привлечение дополнительно к существующим ресурсам и источникам их формирования следующие:

	Виды ресурсов
	Пути наращивания, способы привлечения

	Персонал
	Кадровый потенциал, прошедший повышение квалификации по вопросам развития мотивации достижений в учебе, внедрения в процесс обучения технологий развития мотивации учебных достижений.



	Финансы (внебюджетное финансирование)
	Развитие системы дополнительного образования.

Получение премий и грантов.

Прямые пожертвования частных лиц и организаций.

Платные семинары.

Внедрение новой системы оценки деятельности и поощрения педагогических кадров.

	Средства обслуживания, оборудование
	Централизованное снабжение.

Совместное использование средств коммуникаций и оборудования с другими организациями и учреждениями.

Спонсорская помощь.

Аренда техники и оборудования в рамках совместной деятельности в МОС (муниципальной образовательной сети) Островского района.

Техническое творчество учителей и учащихся.

	Методы и методики
	Опытно-экспериментальная работа.

Методы измерения мотивации достижения: тест тематической апперцепции, сокращенно ТАТ (Thematik apperception test); игра серсо; устный счет с целью измерения силы мотивации (выполнение нескольких последовательных операций, а также кратковременное удержание в памяти промежуточных результатов); задания на словесную память; опросник для измерения потребности в достижениях Ю.М. Орлова.

Научное творчество учащихся.

Обмен результатами научной и методической работы с другими образовательными учреждениями

Адаптация методов и методик из области управления качеством в сфере производства и услуг (в т.ч. статистические методы управления качеством).

Использование возможностей Internet.


Механизм реализации Программы включает реализацию следующего комплекса задач:

· Административное управление выполнением Программы, обеспечивающее единство и согласованность действий всех членов педагогического коллектива, служб и подразделений гимназии;

· Установление персональной ответственности лиц, участвующих в реализации Программы;

· Всестороннее ресурсное обеспечение работ по реализации  мероприятий Программы;

· Оперативное разрешение возникающих противоречий;

· Своевременный учет изменений происходящих во внешней среде по проблемам реструктуризации сельской школы и качества образования;

· Установление ряда объективных параметров, достижение которых свидетельствует о выполнении того или иного аспекта Программы;

· Организация непрерывного обучения, обмена опытом участников выполнения Программы.

В разработке этапов  реализации программы развития образовательной системы гимназии в 2004-2009 годах были учтены этапы реализации проекта по развитию «Гимназии достижений» как общеобразовательного учреждения в котором будут созданы условия для развития личности каждого ученика с позитивной мотивационной направленностью, установкой на успех, которые отражены ниже в ленточном графике.


	Годы
	Начало и продолжительность эксперимента в каждой параллели

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	2004-2005
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2005-

2006
	а
	
	
	
	а
	
	
	
	
	
	

	2006-

2007
	*
	а
	
	
	*
	а
	
	
	
	
	

	2007-

2008
	**
	*
	а
	
	**
	*
	а
	
	
	
	

	2008-

2009
	**
	**
	*
	а
	*
	**
	*
	а
	
	
	


 
Особенность данного проекта состоит в различных сроках, начала нововведений  для разных классов гимназии. Для 1 и 5-го классов апробация инновационной модели образовательного процесса будет осуществлена в 2005-06 учебном году. Введение инновационной модели образовательного процесса в этих классах произойдет в следующем, 2006-07 учебном году. К завершению проекта 1 и  5 классы по новой модели образовательного процесса отработают по три учебных года. 2 и 6 классы по два учебных года. 3 и 9 по одному, а в 4 классе намечается только введение инновационной модели образовательного процесса. Такой подход позволит не перегружая учителей гимназии тщательно отрабатывать каждый элемент нововведения в развитии при переходе учащихся, включенных в проект, в следующий класс. 

Этапы реализации Программы


1. Подготовительный (2004-2005 учебный  год) – изучение нормативной базы по реализации проекта «Гимназия достижений». Анализ состояния педагогического процесса, его сильных и слабых сторон.  Формулирование противоречий, связанных с заданными рамками реализации проекта.  Возбуждение интереса учителей, учащихся и их родителей к проблемам мотивации достижений. Освоение преподавателями системы методов и приемов поддержки мотивации достижений на учебных занятиях; методов проектов в обучении; новой системы управления домашними заданиями; разработка программ курсов по выбору (8-12 часов) для предметов общего развития.


Разработка базисного индивидуального учебного плана для учащихся 1 и 5  классах в соответствии с концептуальной моделью «Гимназии достижений».


Выявление условий необходимых для внедрения системы управления качеством образования для обеспечения нормальной реализации Программы.


Комплектование экспериментальных классов.

Ожидаемые результаты этапа:

1. Обеспечена мотивация участия педагогов в проекте;

2. Разработано программно-методическое обеспечение для перехода в 1 и 5 классах на новые индивидуальные учебные планы и новое содержание образования в соответствии с инновационной моделью «Гимназия достижений»;
3. Осуществлена переподготовка педагогических кадров, участвующих в Проекте;
4. Обсуждены задачи на внедрение системного подхода к формированию организационных структур педагогической системы внутришкольного управления качеством образовательного процесса «Гимназии достижений».

Прогноз рисков:

· Программа не получит достаточной поддержки учителей, учащихся и их родителей в результате процесс построения «Гимназии достижений» приобретет формальный характер;

· Выбытие части подготовленных кадров из гимназии по непредвиденным обстоятельствам;

· Количество разработанных  курсов по выбору будет недостаточным для выстраивания индивидуальных учебных планов  учащимися.

Предполагаемые компенсации:

· Разъяснение целей и задач Проекта среди родителей и социальных партнеров;

· Переподготовка педагогических кадров для следующего этапа Проекта с избытком;

· Заимствование разработанных программ курсов по выбору в других образовательных учреждениях.

2. Практический (2005-2006 гг.) – Информирование родителей и учащихся об  инновационном образовательном процессе «Гимназии достижений». Апробация инновационной модели образовательного процесса в 1 и 5 классах. Разработка и внедрение диагностического обеспечения качества образования по инновационной модели образовательного процесса. Освоение всеми членами администрации, учителями, методистами системы методов и приемов поддержки мотивации достижений на учебных занятиях в этих классах. Освоение инновационных технологий обучения (метод проектов в обучении, безотметочная система обучения, обучение в сотрудничестве и др.). Изменение системы управления домашними заданиями. Заключение договоров с родителями. Расширение внеурочной учебной работы с учащимися. Внедрение портфеля личных достижений учащегося. Разработка и внедрение нормативно-правовой базы и рекомендаций для учителей по осуществлению инновационного образовательного процесса.

Совершенствование инструментария оценки качества образовательного процесса, диагностики обученности (разработка тестовых  комплексов по предметам обучения, методик для оценки качества текущего функционирования и развития гимназии, качества реализации учебной программы. 

Оптимизация, обновление и расширение состава учебных  программ (разработка единых гимназических учебных программ с дифференцированным содержанием обучения.

Подготовка к апробации инновационного образовательного процесса во 2 и 6  классах.

Ожидаемые результаты этапа: 

1. Сформировалась структура и содержание управления инновационном  образовательным процессом;

2. Организованно работает годичная команда учителей. Обеспечивается выставление триместровой оценки академических результатов и достижений учащихся. На каждого ученика составляется характеристика индивидуальных достижений;

3. Предметные кафедры приобрели опыт разработки, экспертизы и внедрения программно-методического обеспечения инновационного образовательного процесса;

4. Нормативно-правовые акты способствуют эффективной организации инновационного образовательного процесса.

Прогноз рисков:

· Планируемые изменения оценки труда и вознаграждения педагогических работников не приведут к смене ценностных ориентаций;

· Усиление попыток администрации жестко регламентировать деятельность учителей, включенных в инновационный образовательный процесс.

Предполагаемые компенсации:

· Сформулировать требования к выпускникам трех ступеней гимназии;

· Пересмотреть положения об оценке и вознаграждении труда учителя;

· Пересмотреть функционал участников проекта.

3. Обобщающий этап (2006-2009 гг.) – Анализ результатов обновления содержания образования, включая соотнесенность ожидаемых результатов с данными контрольных срезов по итогам эксперимента. Создание в гимназии банка идей. 

Описание процедур анализа эффективности учебной и вос​питательной работы (сопоставление полученных результатов и привлеченных ресурсов - персонал, финансы, средства обслуживания, оборудование, методы и методики).

Представление текстовых вариантов скорректированных, авторских, экспериментальных программ курсов по выбору, программ учебных проектов, программа интенсивного повторного обучения для учащихся, программа прямого развития способностей учащихся «Школа роста» и др.

Расширение внеурочной самостоятельной познавательной деятельности учащихся за счет освоения содержания программы развития самостоятельности младших школьников «Научись делать сам», включенность в тренинг для старшеклассников «Школа лидерства», олимпийские игры «Своя игра», интеллектуальный конкурс «Звездный час» и пр.

Представление на экспертизу  методик оценки качества инновационного образовательного процесса с использованием критериев современности, научности, реализуемости, диагностичности, валеологичности, интегрированности и др.

Ожидаемые результаты этапа:

1. Разработаны и внедрены: базовая  модель индивидуальных учебных планов; технологии обучения, обеспечивающие ориентацию школьников на успех в учебной деятельности; методы контроля и оценки, способствующие формированию мотивации достижений; лекционно-семинарская система обучения в старших классах; постановочная система обучения для параллели: для основных предметов, для предметов общего развития; блочно-модульная организация учебного процесса;
2. Разработана и внедрена в систему оценка качества образования группа показателей, характеризующих содержание и организацию процесса управления качеством инновационного образовательного процесса в гимназии (качественные показатели затрат на дополнительную оплату труда специалистов, закупку и эксплуатацию технических средств, подготовку и переподготовку кадров, проведение исследовательских и проектных работ и т.д.);
3. Положительная оценка экспертами структуры и содержания инновационного образовательного процесса, комплекса диагностических материалов качества образования в гимназии.
Прогноз рисков:

· Структура образовательного процесса останется прежней: не произойдет существенного увеличения времени на практические, самостоятельные, творческие работы учащихся;
· Возможно сохранение системы оценивания учащихся, основанной на подсчете ошибок и недостатков их ответов;
· Профильное обучение на старшей ступени может разделить учебные предметы на «нужные» и «ненужные», следствие чего явится снижение общекультурной ценности образования.
Предполагаемые компенсации:

· Доработка инновационной модели «Гимназия достижений»;

· Расширение объектов оценивания и привлечение родителей к оценке отдельных образовательных результатов (выходящих за рамки государственных образовательных стандартов); 

· Включение в программу постоянно действующего семинара с учителями проблем эффективного внедрения инноваций, обеспечивающих мотивацию учебных достижений учащихся.

4. Внедренческий этап (2009 год) – Публикация методических разработок, монографии, обобщающей проведенную экспериментальную работу в гимназии от первого до последнего этапа. Издание методических материалов. Проведение семинаров, конференций для педагогической общественности Островского района и области.

Ожидаемые результаты этапа:

1. Результаты деятельности педагогического коллектива по переходу на модель «Гимназия достижений» и созданию педагогической системы управления качеством инновационного образовательного процесса опубликованы в печати;

2. Начал работу постоянно действующий семинар для педагогических работников школ области и других регионов по проблемам развития и функционирования «Гимназии достижений».

Прогноз рисков:

· Недостаточная информированность педагогической общественности о результатах деятельности гимназии;

· Появились новые эффективные направления совместной деятельности в рамках МОС (муниципальные образовательные сети), снижающих интерес образовательных учреждений к модели «Школа достижений».

Предполагаемые компенсации:

· Создание специальной группы по пропаганде накопленного педагогического опыта;

· Корректировка сетевого взаимодействия педагогического коллектива гимназии с другими образовательными учреждениями с целью достижения поставленных задач по отработке модели «Гимназия достижений». 

Организационные формы осуществления проекта «Гимназия достижений» следующие:

· Постоянно действующий проблемный семинар для педагогических работников гимназии;

· Учебные кафедры по предметам, обеспечивающие целеполагание, анализ, прогнозирование, проектирование и реализацию образовательного процесса в условиях реализации проекта с достижением заданного качества образования;

· Система переподготовки, повышения квалификации, аттестации учителей, учета их личностных достижений;

· Внеурочная работа, направленная на поднятие уровня мотивации достижений учащихся;

· Системы работы с родителями: проведение информационных мероприятий, ориентационных занятий, консультаций по организации деятельности родителей, направленной на поднятие уровня мотивации достижений учащихся;

· Традиционные Презентации достижений среди учителей, учащихся, родителей, конкурсы и соревнования. 

В состав участников  Проекта поэтапно включаются все педагогические работники гимназии в соответствии с утвержденным графиком его проведения. 
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