МОУ «Гимназия» МО «Островский район»


 «Россия – наша Родина и нам её защищать!»- под таким девизом живёт детская  военно-патриотическая организация, действующая в МОУ «Гимназия» с 2004г.
В организацию «Молодые Росичи» вступают подростки 12-17 лет из разных классов. Цель «Молодых Росичей» - организация  детского досуга,  знакомство с  историческими традициями Отечества, приобщение к здоровому образу жизни. Разнообразные  направления работы  организации позволяют подростку определить собственные интересы: кто-то больше увлекается походами, кому-то нравиться стрелять в школьном тире, кому-то – работать в пресс-центре или участвовать в праздничных концертах. Именно «Росичи» становятся инициаторами и исполнителями многих  полезных дел в стенах гимназии, опорой педагогов. Этот своеобразный детский  актив хорошо заметен также и на уровне района, т.к. является постоянным  надёжным участником городских мероприятий.

Системообразующие направления и задачи
детской военно-патриотической организации «Молодые Росичи»
Гражданско-патриотическое направление «Отчизны верные сыны»:  формирование личности гражданина  и патриота Отечества. 
Туристско-краеведческое «Дорогами подвигов и славы»:                                      изучение истории своей семьи, родного края, страны; 
Профессионально - деятельностное «Служить России суждено тебе и мне»: привлечение внимания учащихся  к военным профессиям,  формирование у подростков основных знаний, качеств, навыков для успешной службы в рядах Вооружённых Сил РФ. 
Шефское «Кадетское братство»: шефство над младшими ребятами, ветеранами, памятниками боевой славы, встречи с военнослужащими, с воспитанниками военно-патриотических клубов и организаций района.

Спортивно-оздоровительное: формирование потребности  в здоровом образе жизни, укрепление здоровья учащихся. 

Совместные творческие дела: развивать индивидуальные качества ребят через различные формы внеурочной деятельности; воспитание  инициативных, ответственных  за свои поступки граждан. 
Принципы деятельности организации:

· принцип добровольности;

· принцип творческой активности;

· принцип самодеятельности;

· принцип игры и романтики;
Воспитанниками организации  разработана символика:
· флаг организации 

· нарукавные эмблемы 

· значки
· форма (кремовая рубашка, черный галстук, черные брюки, пилотки)

· торжественная клятва
За успехи в учёбе, примерную дисциплину, отличное поведение, добросовестное отношения к своим обязанностям, активное участие в общественной жизни к воспитанникам применяются следующие виды поощрений:

- благодарность личная;                                                                                                                                     - благодарность перед строем;                                                                                                                       - благодарность в приказе по школе;                                                                                                            - награждение грамотой;                                                                                                                                                                                                                                               - похвальный отзыв в письме к родителям.
В деятельности организации  используется широкий спектр военно-патриотических мероприятий.

Для тех, кто вступает в ряды «Молодых Росичей», самым памятным событием и  одновременно первым испытанием  является церемония принятия торжественной клятвы. Нелегко  справиться с волнением, стоя на сцене перед лицом всей школы, родителей, шефов – военнослужащих. Но если надел форму – должен уметь владеть собой и своими чувствами. Быть может, впервые за свою ещё недолгую жизнь подростки произносят серьёзные слова - слова клятвы на верность Отечеству.

В походах и поездках по родному краю  ребята часто с удивлением и восхищением  узнают о событиях, связанных с историей малой родины, знакомятся с жителями Псковщины – свидетелями трудной и героической судьбы Отечества. 
Бережное отношение к  историческому прошлому – одна из целей деятельности организации. Участвуя в акции «Живая память», Молодые Росичи  собирают сведения о ветеранах и свидетелях войны, бережно сохраняют собранный материал в музее гимназии. В настоящее время  школьное военно-патриотическое объединение сотрудничает с ветеранами и военнослужащими 240-го Гвардейского Севастопольско - Берлинского авиационного полка. 

Участвуя в акции «Помоги памятнику», подростки благоустраивают территорию вокруг  обелиска  погибшим в чеченской кампании выпускникам гимназии. Обелиск был создан на средства педагогов и учеников гимназии, находится на её территории, поэтому шефство над памятником является постоянным.  
«Молодые Росичи»  являются инициаторами операции «Земной поклон вам, ветераны!». К 9 Мая  в  подъездах домов, на витринах  общественных зданий микрорайона появляются красочные плакаты с биографиями живущих рядом с нами ветеранов, а в почтовые ящики опускаются поздравительные листовки, придуманные и изготовленные воспитанниками организации.  
Ежегодно на плечи «Молодых Росичей» ложится подготовка школьных  военно-патриотических мероприятий. Митинг памяти псковских десантников из 6-ой роты 104 полка,  День памяти Героя Советского Союза К.Назаровой, декады оборонно-массовой работы, декады безопасности, Вахты Памяти и многие другие полезные дела заставляют подростков почувствовать ответственность за порученной дело, проявить собственную инициативу и свои организаторские способности.  
Воспитанники военно-патриотической организации  становятся наставниками для младших, организуя соревнования «Школа безопасности», «Зарничка», «Весёлая боевая спартакиада» и др. Для проведения Морского парада  каждый из Росичей становится инструктором по строевой подготовке для младших детей, готовит подшефный класс к выступлению, подбирает им форму.  Проявляя заботу о малышах, ребята чувствуют себя взрослее и значимее в глазах школьного коллектива. 
В День Победы, в День освобождения города, в День памяти Островских молодогвардейцев  Росичи заступают на Пост №1. Чёткая и торжественная церемония смены караула привлекает внимание жителей Острова, здесь часто можно услышать в адрес юношей и девушек слова восхищения и благодарности от представителей старших поколений, ветеранов.

Во время проведения районной военно-патриотической игры «Зарница» команда гимназии, составленная из Росичей, старается пройти все этапы с полной отдачей, невзирая на погоду и усталость. Гимназисты  неоднократно  становились победителями районного финала «Зарницы», а в ходе областных состязаний «Богатырские игры» (ноябрь 2008г.)  двое ребят заняли 2-е места на этапе «Оружие», «Полоса препятствий». 
В феврале 2008г., мае 2009г. стрелки гимназии также оказались лучшими в районе, получили в качестве приза винтовки для школьного тира.

Подготавливая себя к службе, многие ребята занимаются в спортивных секциях, кружках, становятся участниками соревнований, получают спортивные разряды. Среди Росичей есть  спортсмены – разрядники по пулевой стрельбе, лёгкой атлетике. Их фотографии помещены на стенде «активисты военно-патриотического движения».

Тесная связь подростковой военно-патриотической  организации с Советом ветеранов Островского района, отделением РОСТО, военкоматом даёт свои плоды: на мероприятиях, посвящённых героическим датам, дети имеют возможность встретиться  с ветеранами войны, участниками ленинградской блокады,  воинами – афганцами. Во время таких встреч можно убедиться, насколько  неправы те, кто утверждает, будто современной молодёжи ничего не интересно. Актовый зал гимназии заполняется  до отказа. После рассказов ветеранов совершенно иными глазами смотрят подростки кадры документальной кинохроники, более осознанно  воспринимают  слова: «Россия – наша Родина и нам её защищать!».

С буднями современной армии воспитанники военно-патриотической организации знакомы достаточно хорошо, т.к. постоянно бывают в воинских частях. Посещая 76-ю гвардейскую десантно-штурмовую дивизию ВДВ, авиационный гарнизон «Веретье» ребята убеждаются в мощи не только армейской техники, но и боевого духа Российской Армии. Нередко в стенах родной гимназии  можно увидеть юношей в военной форме.  Это наши недавние ученики- те, кто решил связать свою жизнь с армией. На какое-то время они превращаются в  инструкторов  по военной подготовке. Как пользоваться противогазом, как красиво передвигаться в строю – эти практические навыки получают участники военно-спортивной игры «Зарница», а будущие выпускники,  пообщавшись со старшими товарищами, останавливают свой выбор на профессии защитника Отечества. За годы существования военно-патриотической организации 68 ребят поступили в ВУЗы Министерства обороны, ФСБ и МВД, в том числе в 2008г.- 9 человек. 
 Деятельность нашего молодёжного объединения отмечена множеством грамот, дипломами областного и районного уровней, неоднократно освещалась на страницах газеты «Островские вести», видеосюжеты  о работе организации демонстрировались Псковским телевидением. Молодые Росичи  получили звание лауреата областной премии  «Молодёжь Псковщины 2008г.» 
К нам присоединяются ребята разного возраста, желающие  активно участвовать в жизни школы. Конечно, не каждый из подростков свяжет в дальнейшем свою судьбу с армией или силовыми структурами. Но нет сомнения, что за время нахождения в организации они получат необходимые навыки самостоятельности, коллективизма и взаимовыручки.
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